

鄂托克旗人大常委会文件

鄂旗人常发〔2024〕43号

鄂托克旗人大常委会关于检查《鄂尔多斯市天然气开发生态环境保护条例》 实施情况的报告的审议意见

旗人民政府：

鄂托克旗第十八届人民代表大会常务委员会第十九次会议听取和审议了《鄂托克旗人大常委会关于检查〈鄂尔多斯市天然气开发生态环境保护条例〉实施情况的报告》，审议意见经鄂托克旗第十八届人民代表大会常务委员会第三十八次主任会议研究通过。

会议认为，近年来，旗人民政府及相关部门深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真贯彻落实《鄂尔多斯市天然气开发生态环境保护条例》（以下简称《条例》），在加强组织领导，健全长效管理机制，优化监管体系，细化管理方式及监督执法、风险预防等方面做了大量工作，确保我旗生态环境得到有效保护。但依然还存在着植被恢复不够及时，宣传教育不够到位，部门沟通协作不够紧密等问题。为进一步加强对天然气开发过程中生态环境保护的监管，确保我旗天然气资源开发与生态环境保护相协调，促进社会经济可持续发展，提出以下审议意见：

一、加大宣传力度，强化环境保护意识

一是全面普法营造良好氛围，按照“谁执法谁普法”原则，持续加大《条例》宣传普及力度，切实增强政府和相关部门的责任意识、开发企业的法律意识、社会公众的监督意识，形成依法行政、依法开发、依法维权的浓厚氛围。**二是**落实信息公开制度，各相关部门要依法及时向公众通报天然气开发项目的环境质量监测、调查结果等相关信息，主动接受社会监督，保障公众知情权、参与权和监督权。同时，通过职能部门门户网站及时将相关政策法规和有关部门对企业的生态环境保护要求公开发布、拓宽宣传面和知晓度，积极引导公众参与环境保护，发挥社会监督作用，形成共治共享的良好局面。**三是**通过举办法制讲座、违法案例剖析等多种方式，加强执法人员和企业从业者的学习培训，不断强化法治意识、环保意识。

二、完善工作机制，强化责任落实

一是落实政府天然气开发环境保护领导责任制和工作监督责任，进一步强化环保部门与能源、应急管理、林草等相关职能部门的执法联动，充分发挥政府统一领导、行业主管、部门协调、属地管理的监管体系作用。**二是**建立健全环境影响评价体系，对天然气开发项目进行全面科学评价，确保所开发活动均在环境可承载的范围内进行，并采取有效措施预防环境污染和生态破坏。**三是**建立生态环境领域相关部门数据管理和监测、信用信息共享机制，实现对生态环境的精准监管和智慧监管。

三、强化监管执法，全面提升执法效能

一是进一步加大跟踪监督和综合监管力度，落实企业主体责任，严格规范执法，加密监管频次，不定期开展专项执法和环境监测工作，确保开采过程对周边环境不产生不良影响。**二是**建立域内天然气开发环境保护条例违法处罚案例数据库，数据联通信息共享，实现执法有参考、处罚尺度有对照，推动建成执法人员、执法程序和执法标准协调统一、信息公开透明的现代化执法队伍体系。**三是**坚持问题导向，遵循“谁开发、谁保护、谁污染、谁治理”的原则，严格做好污染物收集处置工作。对于已受到破坏的生态环境，应制定科学合理的生态修复计划，并督促相关企业承担起生态修复的责任，及时采取植被恢复、土地修复等有效补救措施，实现经济效益与生态效益双赢。

以上意见，请旗人民政府认真研究处理，提出具体措施，狠

抓落实，并按照《监督法》的规定，在六个月之内将处理情况向旗人大常委会作出书面报告。

附件：鄂托克旗人大常委会关于检查《鄂尔多斯市天然气开发生态环境保护条例》实施情况的报告



抄送：各苏木镇人民政府，旗发展和改革委员会、旗自然资源局、市生态环境局鄂托克旗分局、旗能源局、旗农牧局、旗林业和草原局、旗水利局、旗应急管理局。

鄂托克旗人大常委会办公室

2024年9月18日印发

附件：

鄂托克旗人大常委会关于检查《鄂尔多斯市天然气开发生态环境保护条例》 实施情况的报告

根据 2024 年旗人大常委会工作安排，7 月份旗人大常委会成立执法检查组先后深入乌兰镇、苏米图苏木，通过实地察看、查阅资料、召开座谈会和听取汇报等方式，对我旗贯彻实施《鄂尔多斯市天然气开发生态环境保护条例》（以下简称《条例》）情况开展执法检查。现将有关情况报告如下：

一、天然气开发基本情况

我旗境内有中石油、中石化两大国有企业进行天然气勘探开发，已探明天然气储量为 6025 亿立方米，年产气量约 72 亿立方米，涉及乌兰镇、木凯淖尔镇、阿尔巴斯苏木、苏米图苏木 4 个苏木镇，建成投运集气站 33 座，天然气井 6000 余口。2024 年计划投产天然气井 380 口；建成 2 座天然气钻井废弃物处理厂；在苏米图苏木建成 1 座年处理 50 亿立方米的天然气处理厂。

二、《条例》贯彻执行情况

（一）加强宣传培训，增强守法意识。一是加强执法人员学习。自《条例》实施以来，旗人民政府先后组织旗生态环境分局、能源局、应急管理局等相关单位行政执法人员学习《条例》2 轮

次，并同步纳入旗人民政府学法计划开展学习。二是加强企业人员学习。组织旗应急管理局、生态环境分局等部门在“六·五环境日”“法制宣传日”等节点，深入天然气开发场站、钻井平台等生产一线开展安全、环保执法检查的同时，开展《条例》宣讲，进一步增强企业从业者的知晓率，提高天然气开发企业的学法守法意识。

(二) 加强组织领导，抓好贯彻落实。一是推动落实生态环境保护“党政同责”和“一岗双责”，旗人民政府及相关职能部门先后制定了有关项目征地补偿实施方案和《鄂托克旗天然草原生态保护性开发天然气操作规程》《鄂托克旗石油天然气生产安全事故应急预案》等文件，全面加强制度建设，细化责任分工，完善监督考核体系，确保形成环保责任落实闭环。二是建立健全日常监管与随机抽查相结合的监督机制，对违反《条例》规定的行为进行严肃查处，有效遏制环境违法行为。今年以来，共检查天然气钻井平台等施工场所 89 井次，检查集气站、天然气处理厂、天然气废弃物处理厂等 38 次，未发现企业存在违反《条例》的情况。

(三) 细化监督管理，提升监管质效。一是细化监督方式，增强监督针对性。开展差异化监督，对集气站、天然气处理厂等天然气开发场所进行定期的监督检查，重点加强采出水处理以及从采气树—管线—集气站—处理厂—采出水回注井全流程日常巡检；对钻井平台等施工场所进行入场—关键工序—出场的重点

环节常态化监督检查，重点关注钻井泥浆、岩屑、压裂返排液等废弃物全过程信息化管理及贮存、处理、转移等情况，根据检查中存在隐患问题数量动态调整检查周期和频次。二是优化监管体系，提升监管精准度。将数字化巡检与现场检查相结合，对天然气处理厂、废弃物处理厂等安装在线监测设备的区域，实时监测上传数据，并每月对在线监测设备开展检查，实现对天然气开采全过程的精细化管理。三是开展专项调查，增强监督实效性。今年6月委托生态环境部华南环境科学研究所对全旗天然气开发区域土壤及地下水开展调查。通过调查防止天然气开发企业在开采过程中对周边土壤及地下水造成污染，做实日常监督，不断提升监督质效。

(四) 强化应急储备，注重风险预防。一是鼓励天然气开采企业植树造林及利用空置土地、厂房屋顶等建设绿电自用光伏设施、应用环保型化学制剂，并提前做好钻井泥浆、岩屑、压裂反排液等处置规划，实现经济发展与环境保护的双赢。二是督促天然气生产企业加快老旧设施设备更新换代，增强加密设施设备巡护频次，加强员工专业技能培训，提高风险识别意识，以安全的设备、标准化的操作和规范的施工，有效防范污染环境事件发生。常态化开展检查工作，确保钻井平台、集气站、处理厂等天然气开发场所应急设施和物资齐全足量，应急预案完整有效，应急培训、演练定期开展。

三、存在的问题

(一)《条例》学习宣传还不到位。执法检查中发现，相关部门对贯彻《条例》的认识不足、意识不强，学习宣传普及力度不够，工作人员学法用法不够深入全面；社会公众对《条例》内容的知晓率不够高，参与环境维权的意识不强。

(二)部门沟通协作不够紧密。《条例》中明确规定了政府相关部门及开发单位的职责，但实践中“政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的协调共治机制”尚未真正形成。个别部门协同推进环境保护意识不强，仍然存在将生态环境保护仅仅视为环保部门职责的情况，多部门沟通协商联动机制有待完善。

(三)植被恢复不够及时。《条例》第二十三条、二十五条、二十六条中明确了生态修复责任。但目前仍存在气田开发公司在开采及单井井场、管线施工、单井道路建设过程中，破坏周边地面林草植被，开展恢复工作不及时的情况，农牧民反映较多。

四、几点建议

(一)加大宣传力度，凝聚环境保护合力。一是各苏木镇及相关部门要将《条例》纳入普法教育内容，广泛深入地学习宣传普及《条例》和相关法律法规，切实增强政府和相关部门的责任意识、开发企业的法律意识、社会公众的监督意识，形成依法行政、依法开发、依法维权的浓厚氛围。二是通过举办法制讲座、发放宣传刊物、违法案例剖析等多种方式，提高企业负责人守法经营、保护环境的自觉性。同时，引导企业主动开展环保宣传，加强从业人员学习培训，不断强化法治意识、环保意识。三是通

过政府网站及时将上级政策法规和有关部门对企业的环保要求公开发布。结合“新媒体+互联网”等宣传途径，拓宽宣传面和知晓度，积极引导公众参与环境保护，发挥社会监督作用，形成共治共享的良好局面。

(二)坚持齐抓共管，提升执法监管效能。一是落实政府天然气开发环境保护领导责任制和工作监督责任，进一步强化环保部门与能源、应急管理、林草、公安等相关部门的执法联动，各负其责、通力协作、密切配合，真正使政府统一领导、行业主管、部门协调、属地管理的监管体系发挥作用。二是进一步加强基层环保执法队伍建设，夯实基层环保力量，有序推进执法重心和人员配置下沉，逐步提升基层执法人员专业素养和能力水平，使基层监管能力与监管任务相适应。三是进一步加大跟踪监督和综合监管力度，坚持对标法律法规要求，严格落实企业主体责任，完善企业环境治理责任制及信息公开机制，不定期开展环境监测，确保开采过程对周边环境不产生不良影响。四是遵循“谁开发、谁保护、谁污染、谁治理”的原则，将各项污染物全部收集处置，做好台账记录，并将相关处置信息纳入固体废物管理信息系统。对因开发项目而造成的生态破坏行为，按照《条例》规定及时采取植被恢复、土地修复等有效补救措施，实现经济效益与生态效益双赢。

(三)搭建数据平台，建设智慧监管体系。一是建立域内天然气开发环境保护条例违法处罚案例数据库，数据联通信息共

享，实现执法有参考、处罚尺度有对照，推动建成执法人员、执法程序和执法标准协调统一、信息公开透明的现代化执法队伍体系。二是坚持问题导向，严格规范执法，加密监管频次，创新监管方式，科学划分管理网格，逐步引入网格管理、分类管理、痕迹管理模式，建立生态环境领域相关部门数据管理和监测平台的共建共享，实现对生态环境的精准监管和智慧监管。